 Зрайко Татьяна Александровна

Методическая разработка урока.

   Тема: «Обобщение применения производной к исследованию функции».

   Цели урока:

1. Обобщить знания учащихся по признакам возрастания и убывания

функций, по признакам максимума и минимума функций.

     Систематизировать знания и умения по исследованию функций с помощью производной, а также по нахождению наименьшего и наибольшего значения функций на отрезке. 

     Отработать навыки построения эскизов графиков по указанным свойствам. 

     Отработать навыки вычисления критических точек функции и максимального и минимального значения функции на отрезке. 

      Устранять пробелы в знаниях по признакам возрастания и убывания, по максимуму и минимуму функций, по алгоритму исследования функции, по наибольшему и наименьшему значению функции на отрезке.

2. Развивать аналитическое мышление, т.е. выделять изучаемые признаки 

к исследованию функций. 

     Развивать умение применять знания на практике. 

     Развивать познавательные умения, т.е. умение выделять главное и второстепенное в изучаемой теме, вести конспект, наблюдать.

     Развивать частично - поисковые навыки. 

     Развивать умение оценивать результаты выполняемых задач, контролировать правильность выполнения операций по нахождению производных и дальнейшем применении к исследованию функций.  

     Развивать умение работать в должном темпе, читать графики, записать результаты, вычислять производную в точке и в ее окрестностях, чертить графики функций. 

     Развивать инициативу, уверенность в своих силах, умение владеть собой, умение действовать самостоятельно.

3. Воспитывать мотивы учения, положительного отношения к знаниям. Воспитывать дисциплинированность, гуманность друг к другу. Воспитывать эстетические моменты в процессе работы.  

Тип урока:
Урок обобщения и систематизации знаний, умений и навыков учащихся.

Вид урока:   

Урок теоретических и практических самостоятельных работ (исследовательского типа).

Зрайко Татьяна Александровна

Основные методы обучения: 

1. Метод исследовательских заданий (исследовательский метод)

- организация самостоятельной работы с проблемными познавательными заданиями.

2. Метод алгоритмических предписаний (алгоритмический метод)

- инструктирование учащихся по выполнению заданий с использованием опорных конспектов.

3. Метод программированных заданий (программированный метод)

- выполнение заданий с выбором ответов.

Структура урока:
I Организация внимания учащихся.

   Сообщение темы и целей урока.

II Актуализация ранее изученного.

    Словарная работа.

III Формирование умений и навыков.

1. Самостоятельная работа. По теме: «Признаки возрастания и убывания функций».

2. Программированный опрос. По теме: «Критические точки максимума и минимума функции».

3. Математический  диктант. По теме: «Исследование функции с помощью производной». 

4. «Исправить ошибку». По теме: «Наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке».

     IV Подведение итогов.

     V Домашнее задание.

      Оборудование: 

1. Опорный конспект для учащихся (25 шт.) по теме: «Применение производной к исследованию функции».

2. Статистические листы для учащихся (25 шт.).

3. Листы контроля для «учителей-дублеров» (3 шт.).

4. Переносная доска.

5. Слова для словарной работы: ПР…ИЗВОДНАЯ,  Д…ФФ…РЕНЦИРОВАНИЕ  ФУНКЦИИ,  ГЕОМ…ТРИЧЕСКИЙ  СМЫСЛ  ПРОИЗВОДНОЙ, М…ХАНИЧЕСКИЙ  СМЫСЛ  ПРОИЗВОДНОЙ,  ПРИЗНАК  В…ЗРАСТАНИЯ И УБЫВАНИЯ  ФУНКЦИИ,  ПРИЗНАК  МАКС…МУМА И МИН…МУМА  ФУНКЦИИ, ЭКСТРЕМ…М ФУНКЦИИ.
6. Экран, процессор, монитор, клавиатура, мышь, проектор, соединительная проводка.
7. Указка (2 шт.)
8. Мел.  
Ход урока.
Тема: «Обобщение применения производной к исследованию 

             функций».

I Организация внимания учащихся.

   Сообщение темы и цели урока.

- Тема нашего урока: «Обобщение применения производной к исследованию функций».


 Тема записана на экране: Тема: «Обобщение применения производной       к исследованию функций».

- Целью нашего урока  - обобщить и систематизировать знания, умения и навыки по данной теме.


  Цель урока записана на экране: Цель урока: обобщить и систематизировать знания, умения и навыки по теме: «Применение производной к  исследованию функций».

- Тема состоит из четырех тем, поэтому на уроке будут решаться четыре задачи.

  Задачи записаны на экране: Задачи урока:
1. Определять признаки возрастания и убывания функций.

2. Находить критические точки минимума и максимума функции.

3. Исследовать функцию с помощью производной.

4. Вычислять наибольшее и наименьшее значения функции.

Учащиеся читают их вслух.

- Этот урок является уроком обобщения ваших знаний по данным темам.

- Все задания, которые вы будете выполнять на уроке должны выполняться быстро, четко, на каждое задание будет отводиться определенное время.

- В конце урока посмотрим, как удалось реализовать поставленные задачи. 

II Актуализация ранее изученного.

    Словарная работа.

- Начнем нашу работу, как обычно, со словарной работы.

- В словарной работе вы должны вспомнить ключевые слова по теме: «Применение производной к исследованию функции».

- Вставьте орфограмму, правильно произнесите и дайте определение термину.

  На переносной доске записаны словарные слова с пропущенными буквами.

    Словарная работа. Пиши и говори правильно:

Пр…изводная, д…фф…ренцирование функции, геом…трический смысл производной, м…ханический смысл производной, признак в…зрастания и убывания функции, признак макс…мума и мин…мума функции, экстрем…м функции.

 Учащиеся отвечают.

- Какие термины не были использованы в словарной работе, но они также являются ключевыми в нашей теме?


Учащиеся отвечают: (исследование функции, критические точки и др.)

- Как будете писать эти термины? Дайте определение этим терминам.

- Подведем итог этой работе.

- Эту работу мы выполняем регулярно, скажите с какой целью, для чего нужна словарная работа?

 Учащиеся отвечают.

III Формирование умений и навыков.
- На уроке три человека будут моими помощниками, т.е. «дублерами учителя».

- Сегодня эту работу будут выполнять … 

- Они будут контролировать выполнение всех заданий.

 У троих учащихся лежат на столах «листы контроля».

Лист контроля для «учителей-дублеров».

	       Задания

ФИ

учащихся 
	Самостоятельная работа. «Признаки возрастания и убывания функций» 
	Программированный опрос.

«Критические точки минимума и максимума функции»
	Математический диктант.

«Исследование функции с помощью производной»
	Исправить ошибку.

«Наибольшее и наименьшее значения функции»

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1. Самостоятельная работа. По теме: «Признаки возрастания и убывания функций».

- Итогом обобщения темы: «Признаки возрастания и убывания функций» будет самостоятельная работа, которая выполняется по вариантам, задание указано на опорном конспекте.

- После выполнения, осуществим парную проверку, на экране появятся ответы и каждый из вас проверит тетрадь соседа, после чего «учителя-дублеры» отметят в своих «листках контроля» кто справился, а кто нет.

- На эту работу вам дается пять минут.

- Прочитайте задание на опорном конспекте.

 

 Учащиеся читают задание с опорного конспекта и выполняют.

 Задание.

     Самостоятельная работа.

Найдите промежутки возрастания и убывания функции:

Вариант № 1                                                      Вариант № 2

      у = х ³ - 12х                                                        у =   6х - 2х ³  

Ответы появляются на экране. 

 Ответы:

Вариант № 1                                                          Вариант № 2 

1. Д (f) = R, у ' = 3х ² - 12                                      1. Д (f) = R, у ' = 6 - 6х ²

2. у ' = 0;   3х ² - 12 = 0                                           2. у ' = 0;   6 - 6х ² = 0

    х1 = 2, х2 = -2-критические точки                      х1 = 1, х2 = -1-критические точки          

3.                                                                              3. 

   +                        -                              +      у '   х     -                               +                                    -      у ' х         

             -

             2                                2                    у (х)                -1                                            1                  у (х)                             SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 

4. у ' (0)= -12 < 0                                                     4.  у ' (0) = 6 > 0 

5. хЄ(-∞; -2)и(2; +∞)–функция возрастает           5.  хЄ(-∞; -1)и(1; +∞)–функция убывает                          

    хЄ(-2; 2)–функция убывает                                    хЄ(-1; 1)–функция возрастает 

- Заканчиваем работу.

            Учащиеся выполняют парную проверку работы, сверяя результаты с 

            результатами на экране. «Учителя-дублеры проверяют выполнение работы». 

- Подведем итог этой работе.

- Назовите основные этапы, которые необходимы для нахождения промежутков возрастания и убывания функций.

 Учащиеся отвечают: (1. найти производную функции; 2. решить уравнение вида: у ' = 0; 3. найти критические точки на координатной прямой; 4. применяя признаки возрастания и убывания, найти знаки промежутков; 5. записать ответ в виде промежутков возрастания и убывания функции). 

2. Программированный опрос. По теме: «Критические точки максимума и минимума».

- Следующим этапом урока будет программированный опрос. 

- Выполнение этого задания основано на признаках минимума и максимума функции.

- Задание выполняется по вариантам.

- После выполнения выберите на ваш взгляд вариант правильного ответа и сверьте его с вариантом на экране.

- На эту работу вам дается не более пяти минут.

- По истечении этого времени «учителя-дублеры» проверят и отметят, кто справился с заданием, а кто нет.

- Прочитайте задание.

 Учащиеся читают задание с опорного конспекта и выполняют задание.

 Задание. 

 Программированный опрос.

            Вариант № 1

Функция f  задана формулой f (x) = = х ³ - 3х² +  1. Найдите точки максимума и точки минимума. 

Варианты ответов: 1. х1 = 0 – min, х2 = 2 – max
                                 2. х1 = 0 – max, х2 = 2 – min 

                                 3. х = 2 – max
                                 4. х = 0 – min
             Вариант № 2 

Функция f  задана формулой f (x) = 2 + 3х - х ³. Найдите точки максимума и точки минимума. 

Варианты ответов: 1. х1 = -1 –  max, х2 = 1 –  min
                                 2. х = 1 – max  

                                 3. х = -1 –  min
                                 4. х 1= -1 – min, х2 = 1 – max.

- Заканчиваем работу.

Ответы появляются на экране.

Вариант № 1                               Вариант № 2

           № 2                                               № 4

х1 = 0 – max                                 х1 = -1 -  min
х2 = 2 – min                                  х2 = 1 – max

Учащиеся сверяют результаты с результатами на экране. «Учителя-дублеры»  

          проверяют выполнение работы.

- Подведем небольшой итог этого задания.

- В чем сходство и отличие этого задания от предыдущего?


Учащиеся отвечают: (сходство: 1. найти производную функции; 2. решить уравнение вида: у ' = 0; 3. найти критические точки на координатной прямой, различие: применяя признаки максимума и минимума функции, находим критические точки максимума и минимума).

3. Математический диктант. По теме: «Исследование функции с помощью производной».

- Следующим этапом будет математический диктант.

- Его задание выполняется по вариантам, не более трех минут.

- Задание математического диктанта вы видите на опорном конспекте и на экране, прочитайте его.

- Один учащиеся выполняет  у доски.


 Учащиеся читают задание с опорного конспекта и выполняют  его, а один учащиеся делает оба задания на доске.


Задание на экране.

Изобразите график непрерывной функции у = f (х), обладающей следующими свойствами:

                          Вариант № 1                                                              Вариант № 2

	х
	(-∞; -3)
	-3
	(-3; 2)
	2
	(2;+∞)
	
	х
	(-∞; 4)
	-4
	(-4; 1)
	1
	(1;+∞)



	f (х)
	
	5

max
	
	-4

min
	
	
	f (х)
	
	-6

min
	
	7

max
	


- Заканчиваем работу.

- Знание, каких тем помогли выполнить это задание?

Учащийся у доски отвечает. («Промежутки возрастания и убывания функции», «Критические точки минимума и максимума функции»). 

- Проверьте свои результаты с результатами на доске.


«Учителя-дублеры»  проверяют выполнение работы.

4. «Исправить ошибку». По теме: «Наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке».

- В задании «Исправить ошибку», которое вы видите на  экране, необходимо найти ошибку, исправить и ответить в чем заключалась ошибка?

- На исправление ошибок вам дается не более шести минут.

- После выполнения «учителя-дублеры» проверят выполнение задания.

- Прочитайте задание на опорном конспекте и приступайте к работе.


На экране появляется «ошибка», учащиеся читают задание на опорном конспекте и приступают к выполнению работы.


 Задание.

Исправить ошибку.

Найдите наибольшее и наименьшее значения функции на данном отрезке: 

f (х)   = х² · (6 - х), [-1; 1].

 

 Ошибка на экране.

Ошибка.

1.  f ' (х) = 2х – 1

2.  2х – 1 = 0

 х = 1/ 2 – критическая точка

    3. 

                       -1          1/ 2         1      х  

    4.  f (-1) = 7

         f (1/ 2)  = 11/8

         f (1) = 5

     5. Ответ: f (-1) = 7 – max, f (1/ 2) = 11/8 – min

                      [-1; 1]                 [-1; 1] 

- Заканчиваем работу.


«Учителя-дублеры» проверяют выполнение работы.

- В чем заключалась ошибка?


Учащиеся отвечают: (не правильно найдена производная).

- Какой ответ имеет производная?


Учащиеся отвечают: (f ' (х) = 12х – 3х²).

- Чему равны критические точки?

Учащиеся отвечают: (х1 =0, х2 = 2, х3 = -2 - критические точки)

- Назовите ответ.


Учащиеся отвечают, и на экране появляется ошибка и правильный ответ.

На экране.

Ошибка                                Правильный ответ   

1. f ' (х) = 2х – 1              1. f ' (х) = 12х – 3х²

   2.  2х – 1 = 0                     2. 12х – 3х² = 0; х1 =0,    

     х = 1/ 2                                                  х2 = 2,    

 критическая точка                                        х3 = -2 

                                       критические точки

Ответ: f (-1) = 7 – max,    Ответ: f (0) = 0 – min, 

             [-1; 1]                                  [-1; 1]  

      f (1/ 2) = 11/8 – min           f (-1) = 7 – max                                     

      [-1; 1]                                 [-1; 1]  

- Какая тема лежала в основе этого задания?


Учащиеся отвечают: («Наибольшее и наименьшее значения функции»).

IV Подведение итогов.
- А теперь подведем итоги нашего урока.

- Над какой темой мы работали сегодня?


Учащиеся отвечают:

- Какова была цель нашего урока?


Учащиеся отвечают:

- Скажите, какие задачи решал наш урок?


Учащиеся отвечают:


На экране появляются снова тема, цель и задачи урока. 

Тема: «Обобщение применения производной к исследованию 

             функций».

Цель урока: обобщить и систематизировать знания, умения и 

                          навыки по теме: «Применение производной к 

                          исследованию функций».

Задачи урока:

5. Определять признаки возрастания и убывания функций.

6. Находить критические точки минимума и максимума функции.

7. Исследовать функцию с помощью производной.

8. Вычислять наибольшее и наименьшее значения функции.

- Как вы считаете, достигнута ли цель нашего урока?


Учащиеся отвечают:

- Выполнены ли задачи нашего урока?


Учащиеся отвечают:

- У вас на столах лежат статистические листы, подведем с их помощью итоги нашего обобщения.


Статистический лист

	
	хорошо
	слабо
	требуется дополнительная работа

	Признаки возрастания и убывания функций
	
	
	

	Критические точки максимума и минимума
	
	
	

	Исследование функции с помощью производной
	
	
	

	Наибольшее и наименьшее значения функции
	
	
	


- Если, указанную на статистическом листке тему, вы усвоили хорошо, отметьте это в столбике «хорошо», если слабо, то соответственно в столбике «слабо» и если по каким-то темам требуется дополнительная работа, то отметьте это.


Учащиеся заполняют статистические литки.

- Если вы сделали эту работу, то отложите статистические листки в сторону до конца урока.

- А теперь слово нашим «учителям-дублерам».

- Скажите, кто был более активен при выполнении заданий, какие оценки вы бы поставили данным учащимся и почему, прокомментируйте свой ответ.


Учащиеся «учителя-дублеры» комментируют итоги урока и анализируют оценки.

V Домашнее задание.

- Запишите  домашнее задание п. 22 – 25 повторить, № 11(а), стр. 168.


Записывается на доске домашнее задание п. 22 – 25 повторить, № 11(а), стр. 168.

- Это задание связано с темой «Наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке».

-  На следующем уроке мы продолжим работу по этой теме, решая прикладные задачи.

- Урок окончен, сдайте статистические листы.


Учащиеся сдают статистические листы.  

